

13. Гуситское движение в Чехии

В XIV веке Чехия переживала экономический подъём. Здесь процветала добыча серебра, в городах было развито более 200 ремёсел, в том числе производство сукна и стеклянной посуды. Через Чехию проходили важнейшие торговые маршруты европейских купцов.



В **Праге** проживало около 40 тысяч человек. Тогда был сооружён знаменитый *Карлов мост*, заложен собор *Святого Вита*.



В города Чехии переселялись немецкие купцы и мастера, которые и составили городское управление.

До середины XIV в. в городском совете Праги не было ни одного чеха. Католическая церковь в Чехии владела третьей частью самых плодородных земель. Засилье и всевластие католической церкви в Чехии вызывало общее недовольство жителей.

Протестантский проповедник Ян Гус.

В начале XV в. в Праге получили





невероятную популярность проповеди профессора Пражского университета *Яна Гуса* (1371—1415).

Ян Гус беспощадно обличал духовенство за его жадность и стремление к богатству. Он возмущался продажей индульгенций в Чехии и называл папу главным мошенником.

Он призывал отнять у церкви её богатства, отобрать земли у епископов и монастырей; отменить плату за обряды, а богослужение проводить на родном языке. В Чехии должна быть своя церковь, подчинённая не Папе, а королю.

Власти запретили Яну Гусу выступать с проповедями, а затем он был вовсе отлучен от церкви. Папа Римский вызвал Гуса на Церковный собор. Гус понимал, что ему грозит гибель, и даже написал завещание, но всё же решил поехать на собор, чтобы отстаивать свои взгляды.

В городе Констанце Гуса заковали в цепи и полгода держали в сырой и холодной темнице. Затем состоялся суд. Собор объявил Гуса еретиком и потребовал, чтобы он отрёкся от своих взглядов. Гус ответил: *«Не могу изменить своей совести. Если отрекись от истины, как дерзну посмотреть в глаза народу, который я всегда учил говорить правду?»*

В 1415 году Ян Гус был сожжён на костре. Казнь вызвала возмущение чешского народа. Последователей Яна Гуса стали называть *гуситами*.



Начало вооружённой борьбы. Гуситы.

В 1419 г. произошло восстание в Праге. Восставшие громили монастыри, убивали или изгоняли служителей церкви.

Среди восставших было два течения: *умеренные* (в основном чешские дворяне) и *табориты* (крестьяне, горожане, бедные рыцари).

Табориты добивались реформы не только церкви, но и всего общества, уничтожить частную собственность, все повинности и налоги. Они верили, что скоро случится второе пришествие Иисуса Христа и установится Царство Божье: *«...не будет на земле ни королей, ни властителей, ни подданных, исчезнут налоги, и правление должно быть*

передано в руки народа».

Восставшие крестьяне собирались на горе *Табóр* на юге Чехии. Здесь они заложили город, обнесли его мощными стенами и назвали, как и гору, *Табóром*. Здесь все считались равными и называли друг друга братьями и сёстрами.

Крестовые походы против гуситов.

Папа объявил Крестовый поход против гуситов. Войско немецких рыцарей и наёмников возглавил германский император.

В 1420 г. в Чехию вторглось стотысячное войско. Путь крестоносцев к чешской столице был отмечен грабежами, пожарами и убийствами. Крестоносцы осадили Прагу, но захватить столицу Чехии так и не смогли.

Табориты впервые стали применять в бою небольшие полевые пушки, которые перевозили на повозках. Отряды таборитов отличались от крестоносцев не только умелыми действиями, но и высоким боевым духом и дисциплиной. За ссоры, пьянство, азартные игры и грабёж воины наказывались, как за тяжкие преступления.



Главным организатором и руководителем гуситских войск был бедный рыцарь, опытный воин *Ян Жижка*. В одном из сражений Жижка был ранен в голову и вскоре ослеп. «Глазами» Жижки стали его помощники: они сообщали ему о движении вражеских войск. Прекрасно зная родные места, слепой полководец безошибочно выбирал наиболее удобную для чехов позицию и ошеломлял врагов неожиданными приёмами и решениями.

Чехия устала от 15 лет войны, была разорена нашествиями и внутренней борьбой. Первыми сдались умеренные. И когда Папа римский признал новые церковные порядки в Чехии, умеренные образовали большое войско для борьбы с таборитами.

В 1434 г. у городка *Липány* табориты были уничтожены. Однако, католическая церковь так и не смогла полностью вернуть в Чехии утраченные земли. Чехи перестали платить десятину. В Чехии утвердилась сословная монархия.

Вопросы:

1. *Какие трудности испытывало население Чехии?*
2. *За что Ян Гус критиковал католическую церковь?*
3. *Каковы причины побед гуситов над крестоносцами?*